道路设施 需要以人为本

干国菜

新路开通,缩短两地间距离,畅快便捷,本是开车人之福,却不料祸从中来。据本报12月13日第4版报道,日前开通的滨海大道瑞安段,尚未满月就有一老人的生命在此走到尽头。这起交通死亡事故,与道路快、黑、乱现状有着密切关系

新建大道,因为平坦宽敞,所以车速自然快,这个好理解,快 本是道路建设和改善的一个重要目的。那为什么又是黑、乱的呢?从记者的现场体验以及众人的热议中,似可找到一些答案。

黑 原来是道路两旁没装路灯。这次64岁老人夜色中横穿公路时遭货车碰撞致死 其中一大原因就是没有路灯,司机视线受到影响。

乱,是很多新老道路上都普遍存在的一种交通陋习 不少交通行为人的交通法规和安全意识淡漠。行人。乱穿马路,尤其在农居比较集中的公路上,一些人只顾自己,抄近路 不顾来往车辆潜在的威胁,盲目抢道横穿过去。险象环生,开车人,车速过快,一旦疏于观望,不注意避让行人,黑灯瞎火的更易发生事故。

虽然大道 畅通 "最高可以跑100公里/小时,几乎媲美高速公路 。但它毕竟不是全封闭的高速公路。然而,很不幸,有的司机见道路畅通,油门踩得越发轻松,竟把一级公路 当作了。高速公路 "思想也就放松了警惕。对交通安全的漠视,归根结底是对生命的漠视。

这两种 漠视 其实也自觉不自觉地

表现在某些部门墨守成规的理念上。属于 一级公路 按照相关规定 路灯不在设计范 围内。我不知道 这是个什么规定。不过自 2004年3月1日起施行的《中华人民共和国 行业标准·公路工程技术标准》(JTG B01-2003)上规定:交通工程及沿线设施, 应按照 保障安全、提供服务、利于管理 的 原则进行设计。虽然没特别提到路灯照明, 但 沿线设施 也可以理解已经包括了路灯 一项 因为路灯照明是可以起到 保障安全、 提供服务、利于管理 的作用的 与该法规的 原则是不矛盾的。因此 不在设计范围内, 不是不可以设计 规定是死的 人可是活的; 再说规定也不应是一成不变的 ,应该随经 济社会生活的发展、随实际情况的变化而 不断完善 与时俱进。

令人疑惑的是,同样是滨海大道,限速 100 公里/小时的瑞安段沿线没有路灯,而限速60 公里/小时的龙湾段上路灯整齐排列,向前方延伸。更耐人寻味的是,龙湾段夜间灯火通明,可能是当地出于景观建设考虑。这我就要问了,是一地景观重要,还是人民群众的生命重要?由此让人窥见,道路设计建设中的人性化缺失。

新建的滨海大道,平坦舒畅,是城镇建设的又一个亮点,但它首先应该是安全有序的。随着车流量的不断增加,其交通安全隐患必然越加凸显,怎样以人为本,从实际出发,治理黑、乱、快,减少和避免重大伤亡事故,有关部门是该再设计一次,以体现安全、服务、管理的理念。



福建一中学为防男女生早恋,近日出台一份《关于对女生行为准则的特别规定》,内容包括不许认男生为 哥、不许邀男生一起过生日等,引发网络口水。 (陶小莫 画)

适度劳作 合理生活

全 豆

我国向来就有勤劳肯干的传统美德。诸如 夜以继日、焚膏继晷、废寝忘食之类的行为和精神。总是令人赞叹。相反地。人们鄙视懒惰成性的人,瑞安童谣《懒汉歌》就嘲讽了 天光露水白洋洋,宁可日昼晒太阳的懒人作风。懒人干得不多拿得不少,实质上侵占了他人的财富,不利于社会发展,勤劳的人付出的多消耗的少,至少在客观上具备了奉献和牺牲的特点。保持了人类群体的活力。

但在赞美勤劳的同时,我们也不赞同 过 劳 ,文武之道,一张一弛 讲的就是适度劳 作 劳逸结合。在农耕时代,人们 日出而作,日落而息 :日出而作 行的是 人道 ,人们通过劳作自食其力,进而赡养长辈,抚养小辈,人类因而生生不息;日落而息 行的是 天道 ,人们对应自然规律,通过夜间休息调解身体机能,以健康的体魄得享天年。现代

人白天与太阳赛跑, 夜晚又要 月亮走我也走 肆意挑战身体极限, 于是乎 过劳猝死时常见诸报端(如本报12月5日5版报道)。

不劳而获固然可耻,过度劳累也有不利。第一,当然是危及自身的生命,第二,有可能提前中止个体的家庭责任和社会责任;第三,猝死悲情的漫延动摇了他人的勤劳信心,导致一些人的人生观和价值观转为消极。过犹不及,说的就是这个道理。

我们除了劳作还有生活,包括家庭生活,社会生活和精神生活。家庭生活让我们享受天伦之乐,社会生活让我们体验存在之感,精神生活让我们品味自由之美,这才是完整的人生。幸福和谐的社会正是由拥有完整人生的个体构成的。如果任由过度的劳作挤压了日常生活,那样的人生只能说是缺憾的,是扁平的,是不合理的。

笔者因此主张 适度劳作 / 合理生活。

增进计生关爱 促进家庭幸福

市人口和计划生育局 特别的爱给特别的你

近年来,我市以 计生家庭幸福生活促进行动 为载体,立足计生民生工程,建立健全计生利益导向机制,着力解决计划生育家庭的实际困难,不断改善提高其生活质量和幸福指数,营造了全社会自觉遵守计划生育政策的良好氛围。特别是今年以来,我市通过建立和完善惠及计生家庭的一系列政策,逐步树立了实行计划生育得利益、得实惠、得照顾、有保障的正确导向。

集中慰问 /情暖人间

12月4日,天气有点寒冷,但对我市部分贫困计划生育家庭来说却是格外温暖的日子。当天下午2时,我市计划生育困难家庭幸福生活促进行动集中慰问活动在市委党校报告厅举行,290名计生困难家庭受助对象和6名新居民困难家庭代表参加活动。

感谢党和政府没有忘记我们这些因 病致贫的群众,感谢党和政府对我们这些 实行计划生育家庭的格外重视和爱护。 受助对象陈添成哽咽地道出他内心深处 的感恩之情。

他是马屿镇马南村的一位普通村民,夫妻俩辛勤务农,并积极响应国家的计划生育政策,生育一胎女孩。这个原本幸福美满的家庭却在7年前他被确诊患上尿毒症那一刻起失去了欢声笑语。7年来,陈添成共经历4次手术,多次透析,今年1月份的换肾手术更是花了近20万元。术后的他不但不能再从事任何体力劳动,每月还需花费近万元用于复查、服药。自从患病以来。家里早已不堪重负,是亲友、邻里的帮助以及政府对女儿户贫困家庭的补助为我们家带来了新的曙光,让我有了不断战胜病魔的勇气。陈添成说这些话时,

从他的眼里我们看见的是希望。

高楼镇高二村的曹启坚以种地为生,家庭生活困难,计生家庭幸福生活促进行动为他打开了一扇脱贫致富的大门。为走出困境,曹启坚于2011年1月份开始探索发展稻田生态泥鳅养殖项目,但大量资金的投入使原本就不富裕的家庭捉襟见肘。这次行动为众多像我这样符合计划生育政策的家庭发展经济服务项目提供了有力的物质保障,圆了我们筹集资金的梦。曹启坚骄傲地说。

当天、温州市人口计生委副主任陈继忠、瑞安市副市长郑海洁等领导参加活动,并为各类贫困计生家庭发放不同金额的补助金。郑海洁表示,计生家庭幸福生活促进行动是温州市十大民生工程的重要内容之一,这既是政府对计生困难家庭的热情关怀,也是一次聚焦生育行为、造福计划生育家庭的社会公益性活动,它不仅仅是党委政府、各相关部门的职责,更需要全社会的共同参与。

据了解,今年我市发放奖励扶助金、特别扶助金、双农独女户家庭社保补助金、双农双女户家庭社保补助金等共计2300多万元。

结对帮扶 助学圆梦

马屿镇泛浦村的小飞(化名)是个勤奋好学、乐于助人的姑娘。5岁时父母离异,她一直由父亲抚养,但父亲在2009年意外过世,之后她一直与祖母生活,家庭生活困难。虽然经历坎坷,但她乐观的生活态度却丝毫未改现已上大学的她积极地参加青年志愿者

近年来,我市人口计生局除了通过结对帮扶的形式,还通过政策倾斜,救助项目申报等方式助力计生家庭子女就学。

据不完全统计,今年,我市人口计生局为 10 名学子颁发 计划生育奖学金 共计5万元 在 生育关怀·关爱女孩·爱心助学 大行动中,为20 名计生家庭独生女和14 名计生双女户家庭子女颁发助学金共计12.8 万元;在 为民办实事 助学成才 项目中,为100位计生家庭子女颁发助学金,共计28万二

这一条条的优惠政策、一项项的助学行动不仅帮助困难计生家庭学子完成了学业, 更为他们奠定了追求梦想和幸福的基础。

健全完善 利导机制

去年下半年,高楼镇高楼社区高一村的村民们在股改后第一次以股东身份参与村集体资产的管理和分配。近年来,我市959个村制定了村(居)民约,积极将计生利益导向融入 股改 工作中。作为山区村居的高一村也严格落实独生子女 双份 政策,70户独生子女家庭增享一份股权,7户违法生育家庭受到制约。

完善计生利益导向机制一直是我们的 工作重点之一。今年,非农对象也被纳入农 村部分计划生育家庭奖励扶助范围。同时计生利导政策也做了相应的调整。市人口计生局相关负责人说。

据了解,我市人口计生局与财政局、信用联社协调,建立了生育关怀奖励保障基金专户,并率全省之先,发行人口计生幸福卡,这一举措使得计生惠民政策的补助金更安全快捷地发放到群众手中。今年以来,我市通过此卡发放各类计生补助金2390万元。

(陈怡如)



瑞安市人口和计划生育局 联办